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Resitve in tockovanje nalog s tekmovanja iz fizike
za srebrno Stefanovo priznanje 2016/17

8. razred

Da bi se izognili morebitnemu negativnemu kon¢nemu dosezku, se vsakemu tekmovalcu dodeli za-
etnih 5 tock.

Sklop A:

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama. Nepravilen odgovor ali ve¢ odgovorov
se tockuje z 1 negativno tocko, neodgovorjeno vprasanje pa z 0 tockami. Upostevajo se izklju¢no
odgovori, ki jih je tekmovalec zapisal v preglednico. Pravilni odgovori so:

Al | A2 | A3 | A4 | A5
B|C|A|A|A

A1 Skica avta na cesti kaze, da se avto giblje v smeri osi z, z-koordinata njegove lege se s ¢asom
povecuje. Vidimo tudi, da je ob ¢asu t = 0 lega avta z(t = 0) < 0. Graf, ki pravilno kaze, kako se
x spreminja s ¢asom ¢, je graf (B).

A2 Cez rob strehe pasje ute se prekucneta obe
opeki, ker nobena od njiju ni podprta pod svo-

jim teZis¢em. TeZisce opeke je v preseciscu dia-
gonal, narisanih z rdeco.

A3 Sklenjena c¢rta povezuje ameriSke moske Ste-

vilke ¢evljev in evropske Stevilke. Pamelin brat A A
nosi superge z amerisko mosko Stevilko 8,5, ki Us L
ustreza evropski Stevilki 42, ta pa tudi ameriski 10,? 0l A
zenski stevilki evljev 10,5. ] ol
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A4 Na severnem polu je od spomladanskega enakonocja 21. marca do jesenskega enakonodja 23.
septembra polarni dan, Sonce je neprestano nad obzorjem in sploh ne zaide. Svetli del dneva traja
24 ur in je 1. junija enako dolg kot 1. maja.

A5 Konstrukcijo preslikave skozi obe leci pravilno kaZze slika (A). Preslikavo skozi prvo leco kazejo
vse slike enako. Preslikavo skozi drugo leco pravilno kaZe le slika (A), kjer sta pravilno prikazana
loma sredi$¢nega in vzporednega Zarka na ravnini, v kateri leZi druga le¢a. Na ostalih slikah je
pot vsaj enega od obeh Zarkov skozi drugo leco prikazana narobe.
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Podro¢no tekmovanje iz fizike, resitve nalog, 8. razred

B1 (a)

(b)

(c)

(d)

Rde¢i vlak vozi s hitrostjo vg = 12 %, modri vlak s hitrostjo vy = 20 % Do trenutka 1,
ko se srecata sprednja dela njunih lokomotiv, opravita rdeci in modri vlak poti sp = vg - t1
in s)r = v - t1, vsota njunih poti pa je enaka razdalji dy = 400 m med sprednjima deloma
lokomotiv ob &asu t = 0, dy = sg + syr = Vg - t1 +var - t1 = (vg +var) - 1. Cas t je

do 400 m _ 400m - s

t: = =
YT gty 1204200 T 32m

= 12,5s.

Rdeci vlak prevozi v ¢asu t; pot sg = 12 7 - 12,55 = 150 m. Modri vlak prevozi v ¢asu ¢; pot
sy =207 12,55 = 250 m.

Zapravilni obe poti ....oovieiniiiiiiii i e (3 tocke)
Za pravilno posamezno POt .............o.iiiii i e (1 tocka)
Zapravilen Cas t1 .......ouiuiuii e (1 tocka)

Ob trenutku t; se sre¢ata sprednja dela lokomotiv, torej sta zadnja dela zadnjih vagonov na-
razen toliko, kot skupaj v dolZino merita oba vlaka, r = g + 5y = 188 m + 260 m = 448 m.

Zapravilnorazdaljo r ... (1 tocka)

S podobnim razmislekom kot pri (a) ugotovimo, da vlaka vozita eden mimo drugega ¢as At,
dokler skupaj ne prevozita razdalje ,

T 448 m 448m - s
At = = — — = =14s.
vpt+ouy 1224200 T 32m
Zadnja dela zadnjih vagonov se srecata ob Casu to = t; + At = 12,55 + 145 =26,5s.
Za pravilen ¢as voZnje vlakov At ...l (1 tocka)
Zapravilen €as to ..vueniiiiiiiiiiiii i i i e e (1 tocka)

V koordinatnem sistemu sta narisana grafa, ki kazeta, kako se s casom spreminjata razdalja
d med sprednjima deloma lokomotiv (s sklenjeno ¢rto) in razdalja r med zadnjima deloma
zadnjih vagonov (s ¢rtkano ¢rto).
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Ob casu t3 = 19,5 s sta razdalji d in r enaki. < >
ODb casu t3 se srecata sredini vlakov. Med- e o s s !
sebojni legi vlakov ob t3 kaze slika. . ql =
o dt=ts) '
Za v celoti pravilno narisana in oznacena grafa (oznaka osi, koli¢ine in enote) .. (3 tocke)
Za v celoti pravilno narisan in oznacen graf d .................. .. .. ..o (1 tocka)
Za v celoti pravilno narisan in oznacen graf r ............. ... .. ... o (1 tocka)
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Podro¢no tekmovanje iz fizike, resitve nalog, 8. razred

Za pravilno oznacene osi (koli¢ineinenote) ................ ... .. ... ...l (1 tocka)
Za pravilno oznacena trenutka 1 infy ....ovvviiiiiiiiiiiiiiiiii i (1 tocka)
Za pravilno oznacen trenutek ¢35 .......oooiiiiiiiiiiiiii i (1 tocka)
Za pravilno skicirani medsebojni legi vlakovob t3 .........cooiiiiiiiiiiiiian, (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B1 najvec 12 tock.

B2 Pri sklepih moramo upostevati, da ldhko vrvico, speljano preko lahkega skripca, ki se vrti brez
trenja, napenjata na obeh krajis¢ih po velikosti enaki sili. Povsod, kjer je treba, tudi upostevamo,
da sta oba kraka vrvi, speljane preko skripca, med seboj vzporedna, in sta zato vzporedni tudi sili,
s katerima vrv deluje na skripec. V takih primerih deluje vrv na skripec s silo, ki je po velikosti
enaka dvakratni sili, s katero je vrv napeta.

(a)

(b)

(c)

(d)

Ce je rdeca vrv napeta s silo 1 kN, vlece rdeca vrv deblo preko skripca, pritrjenega na deblo,
s podvojeno silo 2 kN.

Za pravilno velikost sile ..........coiiiiiiiiiiii i (1 tocka)
Modra vrv je napeta s silo 1 kN. Preko skripca, pritrjenega na rdeco vrv, vle¢e modra vrv

rdeco vrv s podvojeno silo 2 kN. Rdeco vrv torej napenja sila F,. = 2 kIN. Preko Skripca,
pritrjenega na deblo, vlece rdeca vrv deblo s podvojeno silo F,_,q = 2 - F;. = 4 kN.

Za pravilno velikost sile F, ......ouiiiiiiiiiiiiiiii i i (1 tocka)
Za pravilno velikost sile Fi_,; (=2 F) veviniuiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiinineinenenen, (1 tocka)
Na gkripec S deluje rde¢a vrv, ki je speljana preko A

njega, z dvema silama, F} in F5, ki sta po velikosti
enaki sili, s katero je napeta rdefa vrv (F} = I, = =
F, = 2 kN). Skripec miruje, ker nanj deluje Se tretja
sila, sila debla Fd, ki sili rdece vrvi uravnovesi. Sila
debla je po velikosti enaka Fiy = 4 kN. 3
Ce k skripcu Stejemo tudi vpetje skripca na deblo, je .
prijemalisce sile debla na Skripec v tocki, kjer je vpe- I I
tje gkripca pritrjeno na deblo. Ce k gkripcu $tejemo Y
le vrtljivi del skripca (vpetje pa Stejemo k deblu), je
prijemalisce sile debla na Skripec v osi skripca. Obe
moznosti sta sprejemljivi.

/. /

Za pravilno narisane vse tri sile (prijemaliSce, velikost, smer) ................... (3 tocke)
Za pravilno narisani 2 sili (prijemalisce, velikost, smer) ......................... (1 tocka)
Za pravilno upostevano ravnovesje sil (glede na sile, ki jih nariSe) .............. (1 tocka)
Za pravilno upostevano enakost sil vrvice na Skripec ............... ... ... (1 tocka)
Ce na deblo deluje gkripec s silo, ki meri 2 kN (kot v primeru (a)), meri sila, s katero je preko
Skripca napeta rdeca vrv, F; = 1 kN. Rdeca vrv deluje s prav toliksno silo na dva sestavljena,
v oseh togo povezana manj$a Skripca, na katera je vpeta. Preko obeh manjsih skripcev je
speljana modra vrv, ki je napeta s silo F},,. Vsakega od skripcev vlee modra vrv navzdol s
silo 2 - F};, oba skripca skupaj pa vlece navzdol vsota sil, ki meri 2 - 2 - F},, = 4 - F};,. Ker sta
sestavljena skripca v ravnovesju, velja 4 - F,,, = F = 1 kN in dobimo F;,, = 250 N.

Za pravilno velikost sile F) ......oouiuiiniiiiiiiii ittt ittt (1 tocka)
Za pravilno velikost sile F,, (Cetrtina F') ......cociiiiniiiiiiiiiiiiiiiiinennenen.n. (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B2 najvec 8 tock.
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B3

(a)

(b)

(c)

Nad sredino akvarija oznacimo v pravilni od-
daljenosti (glede na podano merilo) to¢ko, iz ka-
tere opazujemo plosco. 1z te tocke nariSemo da-
ljici do obeh robov plosce. Izmerimo kot o med
daljicama in ugotovimo, da meri 44° + 1°.

Za pravilni odgovor ................. (2 tocki)
Za pravilno narisani daljici med tocko, iz ka-
tere opazujemo, in robovi plosce ....(1 tocka)

Obmodje, iz katerega vidimo celo plosco,
¢e so nase o¢i od dna akvarija oddaljene
30 cm, omejujeta poltraka, ki imata iz-
hodis¢i na robovih plosée in oplazita rob
sten akvarija. Na sliki sta poltraka nari- \

sana z rdeo. Obmodje, ki je hkrati tudi
30 cm oddaljeno od dna akvarija, je osen-
ceno.

Za pravilno oznaceno obmocdje (2 tocki)
Za pravilno narisan vsaj en poltrak z
roba ploSce mimo roba stene akvarija ..
................................ (1 tocka)

Z rdeco ¢rto (c) je na grafu prika-
zano, kako iz grafa preberemo, da A voda
ustreza vpadnemu kotu o, = 35° ay []
v vodi lomni kot a, = 50° £ 1° v 404+
zraku. 35 (©)
Za pravilni odgovor ..... (1 tocka) 30 1
d
18 20 = E
(e)
10+ zrak
: — — az: [>]
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(d)

(e)

Ko v akvarij nalijemo vodo do
vrha, se curek svetlobe, ki gre od
roba plosce skozi gladino vode
v zrak tik ob stenah akvarija,
pri prehodu iz vode v zrak lomi
stran od vpadne pravokotnice.
Na skici ozna¢imo gladino vode Lo, = 27° 4 2°
in izmerimo vpadni kot, o, = !
20° + 1°. Z modro ¢rto (d) je na
grafu pri (c) prikazano, kako iz
grafa preberemo, da je pri vpa-
dnem kotu «,, = 20° & 1° lomni
kot v zraku enak o, = 27° £+ 2°.
Na skico nariSemo curek, ki se
lomi stran od vpadne pravoko-
tnice za a,.

Obmodje, ki je hkrati tudi 30 cm oddaljeno od dna akvarija, je osenceno. Ker je sredina plosce
na sredini akvarija, so koti za oba mejna curka enaki.

oy = 20° £ 1°

Za pravilno oznaceno obmocje ...l (2 tocki)
Za pravilno prikazan lom curka svetlobe ............... .. ... ..o (1 tocka)

Pri reSevanju naloge si pomagamo z nacrtova-
njem (kot je predlagano v nalogi). Oznac¢imo
tocko nad akvarijem, iz katere opazujemo plo-

$¢o (opazovalisce), pri ¢emer upostevamo na- @ = 25°
vedeno merilo. Iz opazovaliS¢a nariSemo pra-

vokotnico na plosco in odmerimo v vsako stran

(ali pa tudi le v eno) kot 25°, ki je polovica na- T gladina

vedenega zornega kota. V odmerjeni smeri na-
riSemo iz opazovali§¢a poltrak z vrthom v opa-
zovali§¢u. VzdolZ poltraka se po prehodu gla-
dine giblje mejni curek svetlobe, ki izhaja iz
roba plosce proti gladini in se na gladini lomi
ravno prav, da vpade v opazovalisce. Ker je
gladina vodoravna, poznamo lomni kot po pre-
hodu gladine, o, = 25°.

S skrlatno ¢rto (e) je na grafu pri (c) prikazano, kako iz grafa preberemo, da je pri lomnem
kotu o, = 25° vpadni kot v vodi enak o, = 18° £ 1°.

Iz roba plosce nariSemo pravokotnico na plosco in od nje odmerimo kot «,, nariSemo v od-
merjeni smeri drugi poltrak z vrhom na robu plosce. Presecisée obeh poltrakov je tocka T,
v kateri se mejnemu curku svetlobe spremeni smer potovanja — ta tocka je na gladini vode
v akvariju. NariSemo gladino. Izmerimo razdaljo » = 2,3 £ 0,5 cm med gladino in dnom
posode, upostevamo merilo ter dobimo, da je gladina za h; = 14 cm 4+ 3 cm nad dnom po-
sode. (Dopuscamo veliko napako pri dolo¢anju visine gladine, ker je visina gladine dolo¢ena

Ve w v

s presecis¢em dveh skoraj vzporednih premic.)

Za pravilno prikazan kot o, = 25° iz opazovaliSca, ki je v merilu 5 cm nad sredino plosce

................................................................................... (1 tocka)
Za pravilno dolocen lomni kot o, = 18° iz grafapri(c).........cooveviiiiiiinen, (1 tocka)
Za poltraka, njuno presecisce in vodoravno gladino na ustrezni viSini ........... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B3 najvec 10 tock.



